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Національний університет «Одеська юридична академія»,

аспірант кафедри кримінального процесу

ТРАНСФОРМАЦІЯ ПВК «ВАГНЕР» У СИСТЕМІ ГІБРИДНИХ 
ЗАГРОЗ: ВІД ВОЄННОЇ ІНСТРУМЕНТАЛІЗАЦІЇ ДО КОНТРОЛЮ 

НАД КРИТИЧНОЮ ІНФРАСТРУКТУРОЮ ТА РЕСУРСАМИ

Балто-Чорноморський простір набуває дедалі більшого значення у системі 
регіональної безпеки. Ідея Балто-Чорноморського союзу, що розвивається з по-
чатку ХХ століття, у сучасних умовах трансформується у стратегічний механізм 
протидії експансіоністській політиці РФ та формування противаги домінантним 
центрам сили [1, с. 337]. За даними Європейського центру передового досвіду з 
протидії гібридним загрозам (Hybrid CoE, Гельсінкі), безпекова динаміка регіону 
характеризується зміщенням до моделі «тривалої сірої зони». У межах цієї моделі 
РФ підтримує керовану нестабільність, не перетинаючи порогу відкритої конвен-
ційної війни. У цьому контексті приватні військові компанії (далі – ПВК) функці-
онують як проксі-механізми, поєднуючи силовий тиск із інфраструктурним впли-
вом та зберігаючи режим «правдоподібного заперечення», що суттєво ускладнює 
юридичну атрибуцію інцидентів і координацію колективної відповіді [2].

Документування злочинів, детермінованих діяльністю групи «Вагнер», зо-
крема у Центральноафриканській Республіці та Малі, системно представлено 
у звітах міжнародних організацій (зокрема місій ООН), правозахисних інсти-
туцій та незалежних журналістських розслідуваннях [3]. Зазначені джерела 
верифікують стійкі патерни насильства, що включають позасудові страти, за-
лякування цивільного населення, примусове переміщення та інші грубі по-
рушення норм міжнародного гуманітарного права. Особливу наукову увагу 
привертає феномен «ресурсної віктимізації», за якого місцеві громади фактич-
но позбавляються доступу до природних ресурсів і економічних преферен-
цій унаслідок експлуатаційних концесійних угод між структурами «Вагнер»  
та урядами держав перебування.

Такий тип віктимізації має комплексний характер, оскільки поєднує фізичне 
насильство, економічну депривацію та довготривалі соціальні наслідки, що збе-
рігаються поза межами активної фази збройного конфлікту. Для кримінологіч-
ної теорії принципове значення має концепт «подвійної віктимізації»: населення 
одночасно виступає жертвою як нестабільності, від якої ПВК «Вагнер» номі-
нально мають забезпечувати захист, так і дій самої структури, що інструменталі-
зує цю нестабільність з метою встановлення контролю та експлуатації ресурсів.

Кейс «Вагнера» ілюструє граничний варіант гібридизації ПВК: йдеться про 
суб’єкт, який синтезує елементи корпоративної форми, кримінального субстра-
ту та функціоналу державного проксі. У методологічному вимірі це означає, що 
жодна класична кримінологічна парадигма – ані підхід корпоративної злочинно-
сті, ані теорія організованої злочинності, ані доктрина воєнних злочинів – не є 
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самодостатньою для вичерпного пояснення цього феномену. Лише інтегрований 
підхід, що поєднує доктринальний, організаційно-кримінологічний і віктимоло-
гічний аналіз крізь призму концепції колективних суб’єктів, дозволяє адекватно 
реконструювати природу групи «Вагнер».

Аналіз мережі залучених суб’єктів дає змогу реконструювати справжню при-
роду ПВК «Вагнер» як інструменту державного впливу. Сучасна еволюція подіб-
них структур демонструє трансгресію їхніх функцій: від безпосереднього веден-
ня бойових дій до забезпечення економічних, логістичних та санкційно-обхід-
них механізмів гібридної війни.

Релевантним підтвердженням цієї трансформації є розслідування OCCRP 
від 10 березня 2026 р., яке зафіксувало системну присутність на танкерах росій-
ського «тіньового флоту» осіб із бекграундом ПВК «Вагнер», ГРУ та інших сило-
вих відомств РФ. Дослідження 20 рейсів у Балтійському морі виявило на борту 
суден осіб, формально оформлених як позаштатні фахівці (supernumeraries) або 
технічний персонал. Попри офіційну реєстрацію, ці особи не володіють мор-
ською кваліфікацією та фактично дистанційовані від навігаційних процесів.

Ідентифікація 17 таких осіб підтвердила, що 13 із них мають пряму афіліацію 
з військовою розвідкою або парамілітарними структурами. Це свідчить про за-
провадження РФ системи прихованого силового моніторингу та контролю над 
стратегічним експортом енергоносіїв, що фактично перетворює торговельний 
флот на інструмент спеціальних операцій [4].

З кримінологічної точки зору цей феномен маркує перехід ПВК до якісно 
нового формату функціонування. Якщо «класична» модель передбачає вико-
нання тактичних або охоронних завдань, то у випадку «тіньового флоту» ПВК 
інтегруються у критичну економічну інфраструктуру держави-агресора. OCCRP 
наводить дані щодо танкера Kira K та інших суден, де наприкінці 2025 р. було 
зафіксовано присутність персоналу, пов’язаного з ГРУ та квазідержавними 
структурами РФ. Це дає підстави стверджувати, що функціональне призначення 
таких осіб полягає у здійсненні силового контролю, забезпеченні комунікації з 
державними центрами ухвалення рішень та гарантуванні стійкості логістичних 
маршрутів в обхід міжнародних санкцій [4].

Кейс «тіньового флоту» дозволяє розглядати ПВК типу «Вагнер» як інстру-
менти функціонування нелегалізованої воєнної економіки. Це, у свою чергу, зу-
мовлює необхідність розширення кримінально-правової оптики: від аналізу ізо-
льованих воєнних злочинів окремих виконавців – до дослідження комплексних 
мереж, у межах яких конвергують бойові, розвідувальні та фінансові функції. 
Трансформація ПВК у системні елементи економічного забезпечення війни іс-
тотно ускладнює їхню юридичну кваліфікацію та потребує перегляду традицій-
них підходів до правового регулювання і притягнення до відповідальності.

Еволюція ПВК «Вагнер» від іррегулярного збройного формування до інф-
раструктурного оператора «тіньової економіки» становить фундаментальний 
виклик сучасній архітектурі міжнародного права. Інтеграція силового ресурсу 
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у логістичні ланцюги енергетичного експорту свідчить про формування нової 
парадигми державного тероризму, у межах якої економічні інструменти гібри-
дизуються з кримінальними методами контролю. У кримінологічному вимірі 
це обумовлює відмову від лінійного сприйняття ПВК як сукупності найманців 
на користь їх розгляду як системних акторів транснаціональної організованої 
злочинності, що функціонують під егідою держави. Відтак ефективна протидія 
таким загрозам у Балто-Чорноморському регіоні можлива лише за умови фор-
мування консолідованої правової рамки, здатної забезпечити оперативну атри-
буцію гібридних атак та криміналізацію всієї мережі інфраструктурної підтрим-
ки агресії.
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КОРУПЦІЙНІ КРИМІНАЛЬНІ ПРАВОПОРУШЕННЯ АДВОКАТІВ: 
КРИМІНОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ СУЧАСНОГО ЕТАПУ 

Однією зі значущих проблем сучасної адвокатської діяльності є проблема 
широкого втягнення адвокатів у корупційні відносини з правоохоронними, су-
довими та іншими державними органами. 


